ZESTAW 6
Praca i energia

. Na cialo o masie 2 kg poruszajace sie w plaszczyznie xy dziala sita o wartosci 10 N i kierunku tworzacym
kat 150° z dodatnim kierunkiem osi = (kat mierzony jest w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek
zegara). lIle wynosi praca wykonana przez te sile nad cialem w czasie zmiany polozenia z poczatku
uktadu wspoélrzednych do punktu 7= (2m)i — (4m)j?

. Blok o masie m=4 kg zostal przesuniety ze stala predkoscia po poziomej podtodze, na odlegtosé d=4
m, przy pomocy liny wywierajacej na ten blok site F=8 N i tworzacej z poziomem kat # = 30.0°.
Obliczy¢:

a) catkowita prace wykonana przy przesuwaniu bloku,

b) prace wykonang przez line,

c¢) prace wykonang przez site tarcia,

d) wspotezynnik tarcia kinetycznego pomiedzy blokiem a podloga.

. Wyznaczy¢ prace wciggniecia ciezaru po réwni pochytej o kacie nachylenia o = 30" oraz $rednig i
maksymalna moc urzadzenia wciagajacego, jezeli masa ciezaru wynosi 100 kg, dtugosé réwni 2 m,
wspotezynnik tarcia 0.1, a przyspieszenie wciggania 1 m/s?. U podnéza réwni ciezar byt w spoczynku.

. Winda o masie m=500 kg jedzie w dot z predkoscia vop— 4 m/s, gdy nagle podtrzymujaca ja lina zaczyna
zeslizgiwaé sie z bebna, w wyniku czego winda spada w dot ze stalym przyspieszeniem o wartosci g/5.
a) Jaka praca zostala wykonana nad winda przez site ciezkosci?

b) Jaka prace wykonala lina windy podczas jej spadku o 12 m?

c) Ile wynosi catkowita praca wykonana nad winda podczas jej spadku?

. Z wiatrowki strzelono do kawatka wosku lezacego w odleglosci /=50 cm od konca stolu. §rut o masie
m = 1 g, lecacy poziomo z predkoscia v= 150 m/s przebija wosk i leci dalej z predkoscia 0.5 v. Masa
kawatka wosku wynosi M=50 g. Przy jakim wspotczynniku tarcia wosku o stét, wosk spadnie ze stotu?

. Kamieri o masie m zostal rzucony w gore z predkoscia poczatkowa vg. Spadajac kamien minal miejsce
wyrzucenia i wpadt do studni o gtebokosci .

a) Obliczy¢ wysokosé h, na jaka wzleci kamien, korzystajac z zasady zachowania energii.

b) Z jaka predkoscia kamien dolecial do dna studni?

c) Jaka sita dzialata na kamien po wyrzuceniu? Czy praca tej sity jest dodatnia czy ujemna?

. Dwie kule o danych masach m=4 kg i M=5 kg poruszajace sie z predkosciami v;1=3 m/s i ;=6 m/s
zderzyty sie. Znalezé¢ predkosci koricowe kul, gdy:

a) zderzenie bylo centralne i doskonale sprezyste.

b) zderzenie byto centralne i niesprezyste.

. Aby $cisnac sprezyne z poltozenia roéwnowagii £1=0 o Az nalezy wykona¢ pewna prace Wi. Aby nastep-
nie $cisna¢ ja o kolejny odcinek Az nalezy wykonaé¢ prace Wo. Jaki jest stosunek prac Wi /Ws?

. Oblicz prace wykonang przez site F' = a/x?, gdzie a=9 Nm? przy przemieszczaniu punktu materialnego
z potozenia x1=1m do potozenia ro=3 m.



